

乙年 將臨期第三主日

【依六一1-2a, 10-11；得前五16-24；若一6-8, 19-28】

各位弟兄姊妹們：喜樂吧！上主來臨了！這個主日是乙年將臨期第三主日。

傳統上，我們稱這個主日為「喜樂主日」，所以我們按照慣例會在「將臨環」上點上第三根粉紅色，代表喜樂的蠟燭。這個主日的彌撒經文，如進堂詠和集禱經也都替我們述說了這份喜樂的心情，而第一篇讀經依撒意亞先知書中更是向我們表達了救恩圓滿的無上喜樂，因此在第二篇讀經得撒洛尼人前書裡，聖保祿宗徒就鼓勵我們要「常常歡樂」。這喜樂、這歡樂乃是與天主的來臨有著密切的關係，這喜樂因著天主的臨在而成為天主與我們之間的一個愛的標記，因為喜樂是愛的果實之一，害怕和恐懼是與它背道而馳的。

因此，在舊約時代，當人類陷於罪惡和因罪惡所帶來的恐懼和死亡時，天主便以洪水來淨化這個世界，將人從罪惡中釋放出來，祂邀請諾厄在祂的愛中與祂合作，引導人類邁向一個新的紀元。同樣地，天主召叫亞巴郎，不僅賜給了他一個新的名字，也給了他一個新的人生角色。當亞巴郎年紀老了，而還沒有子嗣，一切都感到絕望時，天主在他的生命中顯現，以慈父的心腸對待他，並且賜給了他一個兒子。天主珍惜愛護亞巴郎，並且與他訂立了盟約，而亞巴郎也對天主全心信賴，並且在愛當中朝拜天主，不再絕望，不再疑慮，不再害怕。

後來，天主降福了亞巴郎的孫子雅各伯，祂隱化成人姿態出現在雅各伯面前，與他搏鬥，藉此來教導他不要害怕與天主之間的神聖關係。天主也召叫了梅瑟，對待他如同兒子一般，並且邀請他在天主的大能中，無恐無懼地面對埃及的奴役，並且帶領以色列民族出離了埃及奴役之地。

所有這些被天主揀選的人，當天主以各種方式臨在他們的生命中時，他們個人的生活或是整個民族的生命就開始產生變動：原是充滿絕望的生活，變成了一條通往希望的道路；原是受壓迫、受壓制、被死亡控制的生活，變成了一條完全彰顯天主大愛的道路；原是悲傷痛哭，最後也都化成了歡欣的淚水。天主的臨在使這些人的生命嚐到了喜樂，並且對天主產生了孺慕之情，這孺慕之情伴隨著一個渴望，這個渴望就是能親眼目睹天主。然而天主是如此地神聖，而人又是如此地卑微，因此這愛的渴望幾乎是不可能的實現的，人只能愛慕天主，而無法親眼看見天主，除非天主自己願意讓人看見祂。

是的，天主祂願意。在新約，天主藉著聖母瑪利亞，在耶穌身上實現了人的這個渴望。當聖母在馬槽裡雙手懷抱著剛出生的聖子耶穌時，聖母代表整個人類真正親眼目睹了天主的臨在。而這無上的喜樂，聖母瑪利亞就在謝主曲裡這樣盡情盡意地表達了，她如歡喜地頌揚說：「我的靈魂頌揚天主，我的心靈歡躍於我的救主天主。」

聖母的喜樂也要成為我們的喜樂，因為聖言成了血肉，祂就住在我們當中，祂要陪伴在我們的困難裡；陪伴在我們的病痛裡；陪伴在我們的挫折裡；陪伴在我們的生命裡；是的，甚至陪我們一起死去；但是最後祂也要陪我們一起復活。而我們現在正是以聖母臨盆的喜樂心情，準備慶祝這位為我們的生命帶來喜樂的耶穌的降生，並且以歡欣愛慕的心情期待祂再度光榮地來臨。雖然在現世我們的喜樂尚未完全，但當基督再臨的時候，我們的喜樂將達到圓滿，因為那時我們在天堂裡不僅目睹天主「實在怎樣」，更是要與天主在愛中共融，與天主在生命中交融，至此，我們人最終極的渴望、最深沉的盼望將獲得圓滿的實現。（參《天主教教理》1024）

所以，就如同聖保祿宗徒所勸勉的：喜樂吧！因為我們知道那位將為我們帶來天堂永福的耶穌已經來臨了，而且我們還在期待祂的再度光榮來臨，這來臨將為我們帶來那「眼所未見，耳所未聞，人心所未想到的」天上耶路撒冷。（格前二9）然而，真正的喜樂就像活水一樣，渴望湧出，並流向他人，與人見證並分享我們所滿溢的恩寵。就如今天的讀經一中，依撒意亞先知由於預先見到了救恩的圓滿而滿心喜樂，這喜樂驅使先知渴望與貧苦的人，與心靈破碎的人，與失去自由的人，與身陷牢獄中的人分享他從天主那裡所領受的恩寵。在本主日的福音中，耶穌的前驅者若翰便是以他的生活和行動，教導了我們一位福音見證者和喜樂分享者該有的生命態度。

洗者若翰就是那位耶穌所說的，要來轉移時代的人，耶穌就是這樣說到若翰的，祂說：「由洗者若翰的日子直到如今，天國是以猛力奪取的，以猛力奪取的人，就攫取了它，因為眾先知和法律講說預言，直到若翰為止。」（瑪十一12）是的，天主要結束律法和先知的時代，而把我們帶入祂兒子國度的時代裡。就因為這時代的轉換，天主亟需一個能為即將來臨的新時代，開闢康莊大道的人，而若翰就是在天主的計劃中蒙揀選，為天國作見證，成了天主轉移時代的可用器皿。

在天主的計劃中，若翰將是一位在曠野中出現的先知、傳道人，他要來警告人、告誡人，並邀請人接受悔改的洗禮，以獲得罪過的赦免。這位前驅者同時要來向人們宣告，他們已經期待很久，並隱藏在他們心中，且隱藏在天主內的那一位，就

快要顯示出來、快要來臨了。所以依撒意亞先知就曾經在預言中如此生動地形容若翰說：「諸島嶼，請聽我說！遠方的人民，請靜聽！上主由母腹中就召叫了我，自母胎中就給我起了名字。祂使我的口好似利箭，將我掩護在他的手蔭下。使我像一支磨光的箭。」（依四九 1-2）

依撒意亞先知為洗者若翰所作的描述，可以稱為是若翰的「謝主曲」，正如聖母瑪利亞的「謝主曲」一樣，聖母的謝主曲是以聖母的整個蒙福生命來讚美感謝天主，而若翰的謝主曲，也是以若翰的整個生命見證來讚美感謝天主。是的，一如依撒意亞先知的描述，若翰就是這一枝磨光的箭，而箭已從箭囊中出鞘，箭已射出。這支利箭要刺穿我們的心，把我們的心門敲開，好讓耶穌來到我們跟前時，我們可以懷著盼望的心認出他來，懷著期待的情把祂擁抱入懷。是的，若翰正是天主箭囊中射出的一枝利箭，並在途中飛馳而來，直指以色列人民的心，也直直射向所有那些盼望、期待、等候主耶穌來臨的人們的心，並把我們的心轉向那要來臨的那一位，也就是我們的主耶穌基督，天主的羔羊。在黑人靈歌中流傳著這樣一首名叫「洗者若翰」的絕美詩歌，這首詩歌是這樣描寫的：

有人從黑暗中走來，像一顆星星；
世界在他頭上，像一片叢林；
他的眼睛，像城中的燈火；
而他的嘴，像時間一樣真誠。
他稱呼人們為弟兄、姊妹，
即便是身陷囹圄的人，即便是困頓牢獄中的人。
是的，我只是施洗的傳道者，有比我大的要來；
祂像一顆曉星一樣，正從黑暗中走來。

若翰在他所處的那個時代，蒙召成為一名福音的前驅者和見證者，他用了他那如同城中燈火一樣的眼睛，明查秋毫人處在罪惡當中的真實生命景況，他也以從不欺騙人如同時間一般忠誠的口，宣講悔改的洗禮，為使人得到罪過的赦免，並從曠野裡向人們發出苦口婆心的勸告說：「你們當預備上主的道，修直祂的路。」而我們今天所處的時代，更是一個瞬息萬變的時代，從天主的永恆計劃中，我們也可以說這是一個耶穌已經為我們帶來了天國，天主的國已經來臨的時代。而從整個救恩歷史來看，天主的計劃總是有一個原則，也就是當祂要轉移時代的時候，祂常常會召叫一群人來作為轉移時代的器皿，而不用懷疑，我們每個基督徒都蒙召在我們這個亟需悔改，以接受天國來臨的好消息的時代，各自以我們的生活中去成為福音的前驅者和見證者。

是的，福音的前驅者若翰一出現，為那些不認識基督的人，耶穌基督的福音就開始在他們的生命中顯現了。今天若翰也邀請我們每一位基督徒都能成為基督福音的前驅者及見證者，他大聲疾呼呼籲我們每一個人的生活都要成為主耶穌基督來臨的康莊道路。其實不論是在教會、在團體，或是在我們工作的場所、學校、家庭裡，只要看到有悔改和誠樸的精神存在其中，我們就可以找到這位福音的前驅者和見證者，因為為那些還不認識基督的弟兄姊妹、同事、同學、或是家人都將經由這位前驅者，而讓天主子耶穌基督的福音在他們的生命中開始實現。

而要如何擔負起這份召叫？那就是懷著謙遜的精神承認我們自己並不是這福音、這喜訊的實現者，我們也不是醫治者，我們也不是釋放者，我們更不是生命的賜與者；我們是有罪的，破碎的，容易受創傷的人。我們之所以可以喜樂地擔負起這份召叫，乃是因為我們從耶穌那裡經驗到了罪的寬恕，在耶穌那裡我們的破碎被復合了，我們的創傷被醫治了，我們的死亡被克服了。而我們只是奉天主的召叫，把自己非常有限、非常有條件的愛，成為天主那無限、無條件的愛的通道。就如若翰他來，是為作證，是為給光作證。阿們！